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IN46A Contabilidad y Control de Gestión



Semestre: Primavera 2008

              
Prof: Vicente Astorga P.


                Aux.: Héctor Álvarez
   

         Carlos Schaaf
Auxiliar 9
Pregunta 1
El campesino le ha descrito los procesos relevantes en su trabajo diario, estas son: Cosecha, extracción de jugo, embotellamiento, envasado, adición de preservantes, picado de fruta, control de calidad, mantención y fumigación. También logró elaborar una tabla con los costos indirectos y de datos relevantes para su próxima tarea.

	Procesos
	MOD (M$)
	CI (M$)

	Cosecha
	2000
	300

	Extracción de jugo
	3000
	500

	Embotellamiento
	1500
	350

	Envasado
	1000
	780

	Adición de preservantes
	1450
	950

	Picado de fruta
	2300
	230

	Control de calidad
	2500
	800

	Mantención
	1300
	700

	Fumigación
	1700
	0


Además le ha mencionado que actualmente tiene 1 millón de manzanas listas para ser trabajadas. En estos momentos ha pensado utilizar un 5% para vender a granel, un 60% para cidra y el 35% restante para hacer compota. Para hacer un litro de cidra se necesitan 3 manzanas y para un envase de compota se utilizan 2. Con estos datos, se le pide que calcule el costo unitario de los diferentes productos.

Pregunta 2
El campesino amigo le ha encargado nuevos estudios, los cuales usted amablemente ha aceptado. Estos son los datos que se le ha entregado.

	 Producto
	CV
	P

	Granel 
	4
	50

	Sidra
	63
	300

	Compota
	49
	130


Costo Fijo: $65 Millones

a) La primera tarea es determinar si los niveles de producción están adecuados, además quiere saber cual es la cantidad de equilibrios que hace que la su negocio sea sustentable. ¿Es consistente este equilibrio? Calcule además los márgenes de contribución para cada uno.
b) De acuerdo a los datos calculados, si tuviera que eliminar alguno de esos productos, ¿cuál eliminaría y en que utilizaría esas manzanas? Compare su decisión con los criterios del mc y mc%. ¿Cuál es mejor en este caso? ¿Existe otro criterio?
c) Para expandir el mercado se está pensando en ofrecer Sidra gasificada. Esto implica un costo de inversión de $5 millones y el precio de sería de $400. ¿Le conviene al campesino hacer esa inversión?
d) Una conocida Multinacional está interesada en la sidra que produce su amigo (dado el rico sabor), y le ha hecho una oferta por el líquido gasificado a $500 el litro, siempre y cuando se dedique exclusivamente a la producción del bebestible. Esto implicaría que el costo fijo aumentaría a $80 millones. ¿Le conviene esta oferta al campesino?

Pauta

Pregunta 1
Para obtener los costos unitarios hay que identificar los procesos asociados a las etapas de producción. 

· Manzanas Cosechadas

	Manzana Cosechada
	MOD
	CI
	Costo General

	Cosecha
	 $ 2.000.000 
	 $ 300.000 
	 $   2.300.000 

	Fumigación
	 $ 1.700.000 
	 $          -   
	 $   1.700.000 

	Unidades
	    1.000.000 
	Costo Total
	 $   4.000.000 

	Costo Unitario
	 $4 
	
	


Luego hay que hacer una distinción, algunas manzanas serán vendidas a granel, por lo que su costo unitario será el calculado anteriormente. Luego, para la Sidra y la Compota se asume una etapa previa donde las manzanas son preparadas y luego derivadas a las siguientes etapas. Esto implica que el 95% de las manzanas tienen un costo unitario mayor. Recuerden que el cálculo del costo en una nueva etapa es el costo de la etapa anterior más el costo unitario que tiene la nueva etapa (O sea, 5.300.000/950.000).
· Manzanas Procesadas

	Manzanas Procesadas
	MOD
	CI
	Costo General

	Control de calidad
	 $ 2.500.000 
	 $ 800.000 
	 $   3.300.000 

	Mantención
	 $ 1.300.000 
	 $ 700.000 
	 $   2.000.000 

	Unidades
	950.000
	Costo Total
	 $   5.300.000 

	Costo Unitario
	 $            10 
	
	


Ahora se separan las unidades nuevamente, para la Sidra se destinan 600.000 manzanas, y para la Compota 350.000, además estas manzanas se deben traducir a las unidades relevantes para estos productos. Así, para la Sidra se disponen de 200.000 litros, y la Compota tendrá 175.000 envases. Algo que no se consideró en la auxiliar pero para los ejercicios si deben hacerlo es que al agregar los costos de la etapa anterior deben ver cuantas unidades se utilizan en el nuevo producto.

Por ejemplo, en el caso de la Sidra, una vez se obtenga el costo unitario del proceso, se debe sumar el costo de 3 manzanas procesadas y ese será el costo de un litro de Sidra. En el caso de la Compota sería el costo de 2 manzanas.
Otro punto que hay que considerar es que el costo asociado a los preservantes debe estar en los dos productos por razones obvias, ¿cómo los reparto? Calculando cual es la proporción de manzanas disponibles de las procesadas voy a usar para el producto. Con esta base de asignación reparto el costo de los preservantes.

· Sidra
	Sidra
	MOD
	CI
	Costo General

	Extracción de jugo
	 $      3.000.000 
	 $      500.000 
	 $   3.500.000 

	Embotellamiento
	 $      1.500.000 
	 $      350.000 
	 $   1.850.000 

	Adición de preservantes
	 $        915.789 
	 $      600.000 
	 $   1.515.789 

	Unidades
	200.000
	Costo Total
	 $   6.865.789 

	Costo Unitario
	 $                63 
	
	


· Compota

	Compota
	MOD
	CI
	Costo General

	Picado de fruta
	 $      2.300.000 
	 $      230.000 
	 $   2.530.000 

	Envasado
	 $      1.000.000 
	 $      780.000 
	 $   1.780.000 

	Adición de preservantes
	 $        534.211 
	 $      350.000 
	 $      884.211 

	Unidades
	175.000
	Costo Total
	 $   5.194.211 

	Costo Unitario
	 $                49 
	
	


Pregunta 2
	 Producto
	CV
	P

	Granel 
	4
	50

	Sidra
	63
	300

	Compota
	49
	130

	Costo Fijo
	65 millones


a) La primera tarea es determinar si los niveles de producción están adecuados, además quiere saber cual es la cantidad de equilibrios que hace que la su negocio sea sustentable. ¿Es consistente este equilibrio? Calcule además los márgenes de contribución para cada uno. Los primeros cálculos que hay que hacer siempre son los márgenes de contribución en precios y porcentual.

	Producto
	cv
	p
	mc
	mc%

	Granel 
	5
	50
	46
	92%

	Sidra
	45
	300
	237
	79%

	Compota
	40
	130
	81
	62%


Además, con las unidades disponibles, se puede calcular la venta potencial del campesino, y ver la utilidad que obtendría. En la próxima tabla se ven los cálculos totales, agregando el Margen de Contribución total (MC), restándole el Costo Fijo se obtiene la utilidad.
	 
	Granel
	Sidra
	Compota
	Total

	P
	50
	300
	130
	-

	cv
	5
	45
	40
	-

	Q
	50.000
	200.000
	175.000
	425.000

	Ventas
	$      2.500.000
	$      60.000.000
	$      22.750.000
	$      85.250.000

	CV
	$         250.000
	$        9.000.000
	$        7.000.000
	$      16.250.000

	MC
	$      2.250.000
	$      51.000.000
	$      15.750.000
	$      69.000.000

	
	
	
	CF
	 $      65.000.000 

	
	
	
	Utilidad
	 $       4.000.000 


Para la determinación del equilibrio tomaremos como supuesto que el campesino siempre mantiene los mismos niveles de venta de sus productos, independiente de la cantidad disponible para vender. Así se determina la mezcla de venta (unidades del producto/unidades totales). Como estamos hablando de unidades, se pueden sumar, aunque sean diferentes productos.
Esto se hace para poder determinar un Q de equilibrio total, y después asignar a cada producto lo que le corresponde por la mezcla de venta (representado por 
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en la fórmula).
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Esto en números queda de la siguiente forma.

	 
	Granel
	Sidra
	Compota
	Total

	Mezcla de Venta
	12%
	47%
	41%
	100%

	(p-cv)*mezcla de venta
	5,29
	120,00
	37,06
	-

	Q*
	47.101
	188.406
	164.855
	400.362


b) Veamos los mc:

	Producto
	cv
	p
	mc
	mc%

	Granel 
	5
	50
	46
	92%

	Sidra
	45
	300
	237
	79%

	Compota
	40
	130
	81
	62%


Mirando sólo el mc% la decisión sería dedicar todas las manzanas a la venta a granel, ya que es la que entrega (en porcentaje) un margen mayor. Luego descartaríamos la Compota por tener un mc% más bajo. 
Sin embargo esta decisión no sería la correcta, ya que al ver el margen en precio, se aprecia claramente que el margen de las manzanas a granel es el más bajo, y que es recomendable destinar esas manzanas a producir más Sidra, porque es la que entrega un margen mucho más alto. Otro criterio que se puede utilizar es ver el margen por manzana que entrega cada producto.
	 
	cv
	p
	mc
	mc%
	mc/manzana

	Granel 
	4
	50
	46
	92%
	46

	Sidra
	63
	300
	237
	79%
	79

	Compota
	49
	130
	81
	62%
	40


Aquí se llega a una conclusión interesante, ya que por manzana, tengo un margen mayor si la vendo a granel que si la hago Compota. Viendo los costos de oportunidad, entre vender dos manzanas y utilizar estas mismas manzanas para hacerlas Compota, es mejor no hacer nada y venderlas a granel. Además disminuyen los costos al eliminar procesos que no agregan valor.
c) Este nuevo producto implica agregar una etapa más al proceso de la Sidra, aumentando el costo unitario de la bebida. La pregunta es si el margen de contribución de este nuevo producto es mayor que el margen de la Sidra sin gasificar. Recordemos que el margen de la Sidra es de $237.
	Sidra
	Costo General

	Extracción de jugo
	 $      3.500.000 

	Embotellamiento
	 $      1.850.000 

	Adición de preservantes
	 $      1.515.789 

	Gasificación
	 $      5.000.000 

	Costo Total
	 $    11.865.789 

	Unidades
	200.000

	Costo Unitario
	     $                 88

	Precio
	 $               400 

	mc
	 $               312 


El margen de contribución es mayor que el de la Sidra sin gasificar, por lo que al campesino le conviene hacer esta inversión. Si quisiéramos ver hasta que punto el campesino está indiferente, habría que variar el precio hasta obtener el mismo margen de contribución (esto porque el resto de las variables son datos y el precio es lo único q el campesino podría controlar). De aquí vemos que si vende la Sidra gasificada a $325, el campesino estaría indiferente entre invertir o no.
d) En la situación original, está ganando $4 millones en la operación, este valor hay que compararlo con lo que ganaría con la oferta. Para esto se ve cuanto más se gana por utilizar las manzanas en la oferta. (Hay que tomar en cuenta que se usará Sidra Gasificada, por lo que el costo unitario es de $88). Los cálculos que se ven a continuación es la diferencia entre los MC de acuerdo al uso de las manzanas (como estaban siendo utilizadas originalmente versus el nuevo uso).
Las manzanas que se utilizan originalmente en Sidra generarían por el aumento del precio un MC extra de $31.400.000.

En el caso de la manzana a granel, esas 50.000 unidades reportan un MC de $2.250.000, y al hacerlas Sidra entregan un margen de $6.866.667, con lo que se estrían ganando $4.616.667 por utilizarlas en la elaboración de Sidra.

La compota entrega un MC de $15.750.000, si se usan para hacer Sidra se ganan $48.066.667, es decir, se tiene una utilidad extra de $32.316.667. En total, por utilizar todas las manzanas en Sidra en vez de las otras opciones, se tiene un ingreso extra de $68 millones aproximadamente.

Falta agregar un dato más, que es la inversión extra en costo fijo que se necesita para poder operar sólo con Sidra. Al aumentar a $80 millones, el costo extra sería de $15 millones. En resumen, con una inversión de $15 millones, el campesino recibiría $68 millones extras (obteniendo un aumento de utilidad de $53 millones). Es recomendable aceptar la oferta de la Multinacional).
El cálculo directo para comprobar es ver la diferencia entre la utilidad obtenida utilizando el millón de manzanas en Sidra (considerando el Costo Fijo en $80 Millones), versus los $4 millones del caso inicial. Así se puede ver cuánto más puede ganar el campesino, pero para poder justificar bien es necesario todo el análisis hecho anteriormente.
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